

习近平在中共中央政治局第二次集体学习时强调 加快构建新发展格局 增强发展的安全性主动权

新华社北京2月1日电 中共中央政治局1月31日下午就加快构建新发展格局进行第二次集体学习。中共中央总书记习近平在主持学习时强调，加快构建新发展格局，是立足实现第二个百年奋斗目标、统筹发展和安全作出的战略决策，是把握未来发展主动权的战略部署。只有加快构建新发展格局，才能夯实我国经济发展的根基、增强发展的安全性稳定性，才能在各种可以预见和难以预见的狂风暴雨、惊涛骇浪中增强我国的生存力、竞争力、发展力、持续力，确保中华民族伟大复兴进程不被迟滞甚至中断，胜利实现全面建成社会主义现代化强国目标。

这次中央政治局集体学习，由中央政治局同志自学并交流工作体会，尹力、刘国中、何立峰、张国清、陈吉宁、黄坤明同志结合分管领域和地方的工作作了发言，大家进行了交流。

习近平在主持学习时发表了重要讲话。他指出，近年来，构建新发展格局扎实推进，取得了一些成效，思想共识不断凝聚、工作基础不断夯实、政策制度不断完善，但全面建成新发展格局任重道远。要坚持问题导向和系统

观念，着力破除制约加快构建新发展格局的主要矛盾和问题，全面深化改革，推进实践创新、制度创新，不断扬优势、补短板、强弱项。

习近平强调，要搞好统筹扩大内需和深化供给侧结构性改革，形成需求牵引供给、供给创造需求的更高水平动态平衡，实现国民经济良性循环。坚决贯彻落实扩大内需战略规划纲要，尽快形成完整内需体系，着力扩大有收入支撑的消费需求，有合理回报的投资需求、有本金和债务约束的金融需求。建立和完善扩大居民消费的长效机制，使居

民有稳定收入能消费、没有后顾之忧敢消费、消费环境优获得感强愿消费。完善扩大投资机制，拓展有效投资空间，适度超前部署新型基础设施建设，扩大高技术产业和战略性新兴产业投资，持续激发民间投资活力。继续深化供给侧结构性改革，持续推动科技创新、制度创新，突破供给约束堵点、卡点、脆弱点，增强产业链供应链的竞争力和安全感，以自主可控、高质量的供给适应满足现有需求，创造引领新的投资需求、有本金和债务约束的金融需求。

习近平指出，要加快科技自立自强步伐，解决外国“卡脖子”问题。健全新

型举国体制，强化国家战略科技力量，优化配置创新资源，使我国在重要科技领域成为全球领跑者，在前沿交叉领域成为开拓者，力争尽早成为世界主要科学中心和创新高地。实现科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略有效联动，坚持教育发展、科技创新、人才培养一体推进，形成良性循环；坚持原始创新、集成创新、开放创新一体设计，实现有效贯通；坚持创新链、产业链、人才链一体部署，推动深度融合。

习近平强调，新发展格局以现代化产业体系为基础，经济循环畅通需要各

产业有序链接、高效畅通。要继续把发展经济的着力点放在实体经济上，扎实推进新型工业化，加快建设制造强国、质量强国、网络强国、数字中国，打造具有国际竞争力的数字产业集群。顺应产业发展大势，推动短板产业链、优势产业链，增强产业发展的接续性和竞争力。优化生产力布局，推动重点产业在国内外有序转移，支持企业深度参与全球产业分工和合作，促进内外产业深度融合，打造自主可控、安全可靠、竞争力强的现代化产业体系。(下转第三版)

新时代新征程新伟业

“三变”让秸秆“变废为宝”

□ 本报记者 宋芳 曹阳

长期以来，玉米收获后的秸秆处理，一直是困扰政府和农民的难题。通过多年探索实践，我市农业部门科学开展以“饲料化”“肥料化”为支撑点，“燃料化”为创新点，“基料化”“原料化”为延伸点的秸秆综合利用，利用率逐年提升，2022年全市秸秆综合利用率达92%以上。通过华丽“三变”，现如今秸秆已然成为抢手的“香饽饽”，真正实现高效利用、变废为宝。

秸秆变身“营养饲料”

去年玉米收割季，在灵丘县佳农牧有限公司的玉米田间，一台新型

自走式青饲料收获机正在往来作业。“用了这台新型自走式青饲料收获机，不仅玉米收割耗时低、速度快，而且玉米秸秆可以和玉米棒子同时收，作业宽度可达6米，不仅来年不用‘点荒’了，而且还能省出一大笔饲料钱。”该公司负责人李自芳说。这台让李自芳赞不绝口的机械正是佳农牧业有限责任公司利用灵丘县秸秆综合利用重点项目奖补资金新购置的致富“法宝”。“一直在考察这台机械，但是总价太高，公司购买有困难，多亏了政策好，国家对秸秆综合利用重点项目给予机械补贴。有了这台机械，饲草转化利用率直接翻番，年增加经济效益可达60万元以上。”李自芳高兴地表示。

秸秆变身“环保燃料”

在阳高县秸鑫种植养殖综合专业合作社的生产车间内，机器轰鸣声不绝于耳。“我们采取免费帮助农民春耕的方式换取秸秆原材料，现有5条现代化生产线，2020年以来燃料化利用消纳秸秆4万余吨，大约节约标煤1.8万吨，减少二氧化碳排放量1.5万吨，既帮助当地农民通过售卖秸秆提升了经济效益，同时也实现了清洁能源高效利用的生态效益。”合作社负责人王美萍说。下一步，合作社计划再增加机械化生产设备，延伸秸秆燃料化、饲料化、肥料化同步发展的产业链。目前，我市共有近30家生物质清洁能源加工利用企业，秸秆

“燃料化”利用量可达总利用量的30%。

秸秆变身“土壤肥料”

玉米秸秆还田深松机、土壤深松机接棒穿梭，一片片金色的耕地被翻新的黑土替代……这样的场景，在春耕时节的云中大地已然成为一道亮丽的风景。“秸秆还田是农业生产中一个重要的环节，通过深耕或深松25厘米，把秸秆根部和地表枯叶深翻入地，提升土壤有机质含量，培肥地力，改善土壤理化结构。同时，打破犁底层，加深耕作层，增强土壤蓄水保墒能力，提升土地综合生产能力。”市农业农村局相关人员介绍，“下一步，我们将继续加强秸秆综合利用技术创新，不断扩大广度和深度，点多多元高值高效持续推进，进一步延伸产业链条、拓宽农民增收渠道，实现经济、社会、生态效益同步增长。”市委农办主任、市农业农村局局长张颖龙表示。



1月31日，工人在重庆市黔江区工业园区一电子科技有限公司生产车间加工电子元件。
春节假期过后，各地企业陆续开工，加紧完成产品订单，生产车间一片繁忙。

新华社发(杨敏摄)

建材行业绿色制造标杆名单
本市两家企业成功入选『2022年度』

高质量管理和可持续发展。

在评审过程中，大同冀东水泥有限责任公司和广灵金隅有限公司在基础设施、体系管理、能源投入、能耗指标、低碳产品、污染物排放、综合绩效、供应商管理、绿色生产、绿色回收、绿色信息平台建设等方面一路过关斩将，最终顺利通过了中国建筑材料联合会的认可。“此次入选建材行业绿色制造标杆名单，既是认可与肯定，亦是责任和激励。”公司负责人表示，下一步他们将继续坚定不移走“生态和谐、绿色发展”转型之路，争做“绿水青山就是金山银山”理念坚定的践行者，为推动大同绿色低碳发展谱写新篇章。

大同市12345市民服务热线
政策咨询 投诉建议 民生服务
事事有回音 件件有答复

习近平就巴基斯坦白沙瓦严重恐怖袭击事件向巴基斯坦总统阿尔维致慰问电 李克强向巴基斯坦总理夏巴兹致慰问电

新华社北京2月1日电 2月1日，国家主席习近平就巴基斯坦发生严重恐怖袭击事件向巴基斯坦总统阿尔维致慰问电。

习近平表示，惊悉贵国开普省白沙瓦市发生严重恐怖袭击事件，造成

重大人员伤亡。我谨代表中国政府和中国人民，向遇难者表示深切哀悼，向伤者和遇难者家属致以诚挚慰问。

习近平强调，中方反对一切形式的恐怖主义，对这一事件予以强烈谴责。中方将继续坚定支持巴基斯坦推

进国家反恐行动计划，维护社会稳定、保护民众安全，愿同巴方深化反恐合作，共同维护本地区乃至世界的和平与安全。

同日，国务院总理李克强向巴基斯坦总理夏巴兹致慰问电。

www.dtnews.cn

“火力全开”赶订单 奋力冲刺“开门红”

□ 本报记者 苑捷 通讯员 张选

1月30日，记者走进山西同德兴华特钢有限公司，生产线一片繁忙景象，机器轰鸣声持续传入耳内，液晶显示屏上跳动的生产数据映入眼帘，工人们在各自岗位上紧张忙碌着，各条生产线“火力全开”抓紧时间赶订单。作为晋北地区唯一长流程钢铁生产企业，春节期间，有3000多名工人不停工、不停产，奋战在生产一线，奋力冲刺“开门红”。

“由于钢铁企业生产特性，春节期间，我公司还是跟日常一样，安排了24小时正常生产，值班人员、相关管理人员进行值守，确保生产线安全稳定生产。”该公司宣传部负责人韩晓毓对记者说，为确保春节期间安全生产，公司安全部门进行了全方位、全覆盖、无死

角大检查，采取“走动式”管理，对发现的隐患问题第一时间开展整改落实，对不放心的生产环节及时叫停，全力确保春节期间安全生产万无一失。同时，扎实做好消防管理工作，全面开展消防隐患排查工作，加大对厂区及周边巡查力度，对存在的隐患问题进行集中整治。

韩晓毓告诉记者：“虽然开足马力生产，但企业环保工作一丝都没有放松，而且还在强化日常环保工作的基础上，加强环保监测点设备的运行监管与维护，及时进行数据观察，保证数据的正常传送，杜绝发生超标事件。”

虽然生产繁忙，但是山西同德兴华特钢有限公司的工作区却是年味十足，灯笼、彩旗、鲜花……经过一番精心布置的工作场所，让留守一线的工作人员感受到了浓浓的年味。“我公司春节期间还开展了挂

灯笼、贴对联、开年会等活动，公司领导对一线工作人员进行了慰问，并提高了春节期间食堂伙食标准，每天接送员工上下班，让奋战在一线的员工深深感受到企业的温暖。”韩晓毓笑着说。

今年，公司将围绕创新驱动发展战略，持续推进科技进步、装备升级，研发高技术含量、高附加值产品，秉承“融合、高效、共赢、跨越”的企业理念，以新面貌、新精神、新作风扎实开展各项工作，以做强、做优、做大企业为目标，乘风借势，坚持高质量可持续发展，为实现新荣区“奋斗三到五年，经济总量翻番”总目标作出新贡献。”企业负责人表示。

新春 走基层

2022年我市农村居民人均可支配收入增幅全省排名第二

本报讯 (记者 宋芳) 目前，记者从市农业农村局了解到，2022年，我市农村居民人均可支配收入达13864元，比2021年的12909元增加955元，增幅7.4%，增幅全省排名第二。全市完成一产增加值107.3亿元，同比增长3.9%；完成第一产业固定资产投资58.3亿元，同比增长28.4%，增速全省第一。

去年，我市以实施乡村振兴战略为抓手，以农业增效、农民增收为目标，坚持用好农教交错带示范区、有机旱作农业示范区和北肉平台“三块金字招牌”，做强八大特色产业，强化项目建设和农产品精深加工，

着力推动一产高质量发展，农民收入实现稳步增长。去年，全市粮食播种(含大豆)421.7万亩，粮食产量25.48亿斤，再创历史新高，实现“十三连丰”；发展有机旱作农业66.85万亩，完成建设高标准农田21.7万亩，任务完成率101%。积极开展市场主体倍增推进工作，新认定省级龙头企业14家、市级龙头企业31家、省级农业产业化联合体6家。全年实施农业农村领域重点项目188个，总投资215.44亿元，年度计划投资75.61亿元，全年开工建设106个，完成投资41.87亿元。签约招商引资、市校合作项目21个，签约总额达47.5亿元。

当好企业发展的“勤务员”

良言

“我们要让企业深深感受到，即便遇到再大的困难，都有党委、政府做后盾，企业有什么难处、有什么委屈，都有人管、有人帮。”日前召开的全市促进民营经济高质量发展大会，在出台《关于促进全市民营经济高质量发展若干帮扶措施》的同时，为广大民营企业家放开手脚心无旁骛谋发展吃下一粒“定心丸”。随着发展环境的持续发力创优，大同民营经济正迎来新的春天。

民营经济强则地域经济强。作为一种富民经济，以及最有活力最有效的经济形式，民营经济对吸纳就业、创新创造、繁荣地方经济居功至伟。昂首阔步新的征程中，大同民营企业尽管已经成长为全市经济发展中的中坚力量，但普遍面临产业结构调整和转型升级压力，特别是受疫情影响，许多企业生存与发展举步维艰，民间投资信心也受到较大冲击。如何有效解决民营企业发展面临的新挑战，化“冰山”为“海洋”，创优发展环境至关重要。

俗话说：水往低处流，人往高

处走。哪里的发展环境好，哪里就是企业发展的乐土。发展环境就是竞争力，只有当好企业的“勤务员”，切实解决企业发展中的“痛点”和“难点”，该做的事绝不推脱，不该做的事决不越位，多服务、少干预，多帮忙、不添乱，高效率为企业办事，维护好公平竞争的市场秩序，全心全意为企业的发展保驾护航，才能最大程度激发民营企业的活力。

能否当好企业的“勤务员”，考验着各级干部的大局意识和品质，无论是真金白银的鼓励扶持政策能不能直达企业，真正让企业享受到实惠，还是是否做到法无禁止皆可为、法有规定必须为；无论是否是进一步优化办事流程，简化办事程序，提高工作效率，坚决不给歪嘴和尚留下可乘之机等，都检验着工作人员的形象和作为。

能今天办理的，决不推到明天；能一次办结的，决不让企业多跑腿，最大程度为企业减负解难，让企业轻装上阵，大同民营企业必将迎来更加光辉灿烂的前景！

LG杯国际围棋决赛大同棋手丁浩夺冠

成为中国围棋首位“00后”世界冠军

本报讯 (记者 任翔宇) 2月1日，在第27届LG杯朝鲜日报棋王赛三番棋决赛第二局中，大同棋手丁浩执黑半目击败杨鼎新，以2比0的比分夺得冠军，中国围棋第23位世界冠军诞生。

在去年11月进行的本届LG杯半决赛中，杨鼎新、丁浩分别淘汰了韩国棋手申真谞九段和姜东润九段，提前为中国队锁定冠军，22岁的丁浩是首次站上世界大赛的决赛舞台。

LG杯决赛三局两胜制，第一局丁浩的发挥近乎完美，执白中盘击败杨鼎新。值得一提的是，这场对

决是时隔1年9个月后，世界大赛再次以面对面对决的方式进行。2月1日的比赛中，丁浩执黑先行，杨鼎新在比赛中招法有些生硬，丁浩沉稳应对，逐步取得优势。双方经过300多手的拉锯，丁浩最终以半目的优势拿下这一局，在三局两胜的赛制下击败杨鼎新，获得本届LG杯冠军。

丁浩2000年出生于大同，被誉为“中国最强‘00后’棋手”。2021年10月9日，丁浩升为职业九段棋手，此后他连续斩获多项国内大赛冠军。此次夺冠，丁浩也成为中国围棋首位“00后”世界冠军。